
保险学概论模拟试题（二） PDF转换可能丢失图片或格式，

建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/45/2021_2022__E4_BF_9D_E

9_99_A9_E5_AD_A6_E6_c35_45980.htm 保险学概论（2）来源

：www.examda.com 填空题:10分，每题02分1、 财产保险的保

险标的一般是指 和 。2、 按机动车辆保险条款规定，对车辆

损失险和第三者责任险在符合赔偿规定的金额内实行绝对免

赔率，在交通事故中负全部责任的，其免赔率为 。3、 对建

筑工程保险的安装工程项目的保险金额按 计算。4、 保险费

率由 和 两部分组成。5、 分出公司以保险金额为基础，规定

每一危险单位的一定额度作为自留额，并将超过自留额的部

分分给分入公司的分保形式称为 。单选题:08分，每题02分6

、 下列哪些利益可作为保险利益（ ）单选: A: 违反法律规定

或社会公共利益而产生的利益B: 精神创伤C: 刑事处罚D: 根据

有效的租赁合同所产生的对预期租金的收益7、 财产保险合

同的首要原则是指（ ）。单选: A: 损失补偿原则 B: 代位原则

C: 分摊原则 D: 近因原则8、 利润损失险只对保险责任引起的

间接损失负责赔偿，因此，它必须依附于（ ）。单选: A: 责

任保险的基础上B: 信用保险的基础上C: 农业保险的基础上D: 

财产保险的基础上9、 承保在特定时间、特定地点或由特定

原因而发生或导致的意外伤害事件，这种保险属于（ ）。单

选: A: 自愿性意外伤害保险 B: 普通意外伤害保险C: 特种意外

伤害保险 D: 强制性意外伤害保险多选题:15分，每题03分10、 

国内铁路包裹运输保险保险金额可按（ ）确定。多选: A : 货

物进价B : 起运地货价加利润 C：目的地市价加运费 D： 货物

进价加运杂费 E： 货物进价加运杂费11、 某超额赔付率再保



险合同，分出公司负责赔付率在80%（含80%）以下的赔款，

分入公司负责超过赔付率80%至120%之间的赔款。若某年保

险费收入是1000万元，且最大赔付率不超过150%，则赔款分

担的情况可能是（）。来源：www.examda.com 多选: A：分入

公司承担赔款400万元 B：分入公司承担赔款700万元 来源

：www.examda.com C： 分出公司承担赔款800万元 D： 分出

公司承担赔款1 100万元 E：分出公司承担赔款1200万元12、 

承保部门作出承保决策的方式有（）。多选：A：接受投保

，出立保险单 B：有条件地接受投保 C：拒绝承保 D：不予承

保 E：搁置投保13、 保险理赔工作的主要环节（）。多选:A

：受理案件B：现场查勘C：责任审核D：保险赔款的计算与

支付E：再核对投保单14、 以保险人的承保方式为标准划分

，保险可分为（ ）多选:A：原保险B：不定额保险C：定额保

险D：再保险E：超额保险判断题:10分，每题02分15、 在风险

管理的方法中，保险属于控制法（ ）16、 投保人在发生保险

事故时，及时通知保险人的行为即意味着提出索赔，保险人

应立即赔付结案。（ ）17、 保险合同的主体包括保险合同的

当事人、关系人和辅助人。（ ）18、 在保险事故发生时，保

险人承担保险赔偿或给付保险金责任的最高限额是损失金额(

)。19、 对场地清理费一般不按第一危险方式承保。（）简答

题:30分，每题05分20、 简述保险的基本职能和派生职能。来

源：www.examda.com 答案： 保险的基本职能是保险的原始与

固有的职能。①其基本职能有两个: （1）经济补偿和保险金

给付。补偿损失职能是就财产和责任保险而言的；而对于人

身保险来说，因为人的生命价值不能以货币来表示和人身保

险的返还性和非补偿性，所以人身保险的基本职能是给付保



险金。 ②保险的派生职能是在基本职能的基础上产生的职能

，其派生职能是融资职能和防灾防损职能。保险防灾防损工

作的最大特点就在于积极主动地参与、配合其他防灾防损主

管部门扩展防灾防损工作。保险的融资职能是保险人参与社

会资金融通的职能。其融资职能体现在两方面：一方面具有

筹资职能；另一方面通过购买有价证券、购买不动产等投资

方式体现投资职能。 21、 简述重复保险和共同保险的异同答

案： 重复保险是投保人对同一保险标的、同一保险利益、同

一保险事故同时分别向两个以上保险人订立保险合同，其保

险金额之和超过保险价值的保险。共同保险是由两个或两个

以上的保险人同时联合直接承保同一保险标的、同一保险利

益、同一保险事故而保险金额之和不超过保险价值的保险。

重复保险与共同保险的相同点在于：二者均存在数个保险人

。二者的区别在于：前者的保险金额之和超过保险价值，后

者的保险金额之和不超过保险价值；前者存在数个保险合同

，后者只有一个保险合同。 22、 简述损失补偿原则的主要内

容。答案： 损失补偿原则是当保险事故发生时，被保险人从

保险人所得到的赔偿应正好填补被保险人因保险事故所造成

的保险金额范围内的损失。这是保险中理赔的基本原则。在

补偿金额上应分别情况掌握几个限度。①经济补偿以实际损

失为限，②经济补偿以保险金额为限，③经济补偿以保险利

益为限。来源：www.examda.com 在重复保险的条件下,为了

避免被保险人因保险事故而获得双份赔偿，因而采用分摊原

则；在保险事故由因第三者所致的情况下,为避免被保险人因

保险事故而获得双份赔偿，因而采用代位求偿原则；在保险

人按推定全损向被保险人赔偿全部损失后,为避免被保险人因



保险事故获得补偿后又获得受损标的物的所有权，因而采用

委付。这些都是补偿原则的派生原则。23、 简述委付的概念

与条件。答案： 委付是被保险人在发生保险事故造成保险标

的推定全损时，将保险标的物的一切权利连同义务移转于保

险人而请求保险人赔偿全部保险金额的法律行为。委付必须

具备一定条件才能成立，其条件是： ①委付必须以保险标的

推定全损为条件；②委付必须就保险标的的全部提出要求；

③委付必须经保险人承诺方为有效；④被保险人必须在法定

时间内向保险人提出书面的委付申请；⑤被保险人必须将保

险标的的一切权利转移给保险人，并且不得附加条件。24、 

保险合同无效的原因有哪些？答案： 保险合同无效的原因主

要包括：①缔约主体资格不合格；②当事人意思表示真实性

有瑕疵；③客体不合法；④内容不合法；⑤形式不合法等。

25、 养老保险的含义及其资金筹措模式是什么？答案： 养老

保险是国家通过立法对劳动者因达到规定的年龄界限而解除

劳动义务，由国家提供一定物质帮助以维持其基本生活一种

社会保险。 养老保险的资金筹措模式主要有现收现付制、基

金积累制和部分积累制。案例分析题:18分，每题06分26、 一

外地游客来上海旅游，在游览完东方明珠电视塔后，出于爱

护国家财产的动机，以投保人的身份自愿交付保险费为电视

塔投保。问保险公司是否予以承保？答案： 保险公司不予承

保。因为游客对东方明珠电视塔没有保险利益。因为保险利

益是投保人对保险标的所具有的法律上承认的经济利益，当

保险标的安全存在时投保方可以由此而获得经济利益。若保

险标的受损，则会蒙受经济损失。在本案例中，保险标的（

即东方明珠电视塔）的存在不会为投保人（即游客）带来法



律上承认的经济利益，保险标的发生事故也不会给投保人造

成经济损失，所以该旅客对东方明珠电视塔没有保险利益，

保险公司不予承保。来源：www.examda.com 27、 四川省某市

果品公司通过铁路运输给黑龙江某单位一车皮四川甘蔗，

计2000娄，投保了货物运输综合险。货物在约定的15天期限

内到达目的地，在卸货前发现左侧车门裂口，靠近车门处有

明显的被盗痕迹。卸货后清点实剩货物发现有240娄被盗，还

有130娄被冻毁。损失发生后，投保人及时通知保险人，要求

对其货物遭受的盗窃损失及冰冻损失给予赔偿。请问保险公

司应当如何赔偿，说明理由。答案： 保险公司应当赔偿全部

损坏的甘蔗，计370娄。因为被盗240娄甘蔗，属于货物运输

综合险的保险责任范围，保险公司理应给予赔偿。而根据近

因原则，盗窃是前因，在保险责任范围内，后果是包装破损

，不在保险责任范围内。但甘蔗冻损的近因只有一个盗窃，

没有盗窃就没有130娄甘蔗冻损的结果。因此，后因是前因导

致的必然结果。所以对于被冻损的130娄甘蔗，保险公司也应

进行赔偿。28、 某企业在一次寒流袭击下，由于施工人员的

疏忽，导致该企业一套刚安装完毕己试通水的进口净水设备

受损，通水管道冻裂，损失金额分别为38000美元和22000美元

。保险单规定的自然灾害每次事故免赔额为5000美元，其他

风险每次事故免赔额为500美元。保险人应赔偿多少美元？答

案： 38000 22000-5000=55000美元填空题(主观):06分，每题02

分29、 重复保险答案： 是投保人对同一保险标的、同一保险

利益、同一保险事故同时分别向两个以上保险人订立保险合

同，其保险金额之和超过保险价值的保险。30、 安装工程保

险答案： 安装工程保险：以各种大型机器设备的安装工程项



目在安装期间因自然灾害和意外事故造成的物质损失，以及

被保险人对第三者依法应承担的赔偿责任为保险标的的保险

，简称安工险。31、 国民生命表来源：www.examda.com 答案

：是以全体国民或特定地区的人口统计资料编制的统计表，

它是根据政府机关的户口普查及死亡统计资料综合而成的生

命表，又称普通生命表。来源：www.examda.com 名词解释:03

分，每题03分32、 原保险 答案：是保险人直接承保业务并与

投保人签订保险合同，构成投保人与保险人权利义务关系的

保险。相关链接：保险学概论模拟试题（一）保险学概论模

拟试题（三）保险学概论模拟试题（四）保险学概论模拟试

题（五）保险学概论模拟试题（六） 100Test 下载频道开通，

各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


